

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația  
— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 960 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

## Ecoul fraudelor în popor

În urma fraudelor săvârșite la „Monitorul Oficial”, se știe că au fost depuși la Văcărești directorul general al Imprimeriei Statului, Fălcoianu și casierul general Petcu. Cercetările făcute în jurul fraudelor și cele descoperite pe urma lor au dovedit până acum că cei doi își merită locul unde au ajuns.

Cu toate acestea lumea stă și acum nedumerită și privește cu neîncredere voința și puterea justiției de a-și face conștientos datoria în cauză.

— O să fie puși pe picior liber, fiindcă Fălcoianu este neam cu..... — spun unii.

— Nici nu mai încapă îndoielă — răspund alții — Tomescu s-a împușcat, e mort. O să se arunce deci toată vina peste cadavru, pentru ca astfel să-i scoată curaj și nevinovați pe cei dela Văcărești.

Iar alții aduc ca motiv al mușamalizării probabilitatea că complicitatea în săvârșirea fraudelor implicând și alte persoane „mari și tari”, acestea vor stăruia să se împiedice cercetările și aducerea unei sentințe așa după cum merită faptul.

Nu interesează însă ce spun unii și ce zic alții. Ceea-ce este îngrijorător este faptul că se clatină încrederea poporului în justiție. Fapte petrecute cu

alți autori de fraude și escrocherii uriașe au făcut poporul să creadă că în Țara Românească cine e tare sau are neamuri la Ierusalim, nu poate fi pedepsit — ori care i-ar fi greșala. Și această credință e întemeiată, ea se razimă pe dovezi, pe fapte petrecute.

Există prin urmare în popor o concepție, inspirată de fapte, care lovește adânc în prestigiul justiției. Iar de această bănuială rușinoasă, justiția nu poate scăpa decât dând dovadă, care să convingă pe cetățeni că în fața justiției nu există tare și slab, mic și mare, cu protecție și fără protecție, și că legea cu sancțiunile ei este una și aceeași pentru toți în toată țara.

Nu mai în felul acesta, numai când cetățeanul are încredere tare în legile țării și în aplicarea lor, se întărește acel spirit de dreptate și legalitate, fără de care nu se poate închipui mersul normal al vieții unei țări.

Justiția și cei din fruntea țării să nu uite acest lucru.

Prin urmărirea și pedepsirea tuturor defraudatorilor să se dea dovadă că suntem o țară a respectului cinstei și legii și nu a sprijinitorilor și încurajatorilor de fraude și hoții.

## Ecouri la acțiunea lui Rothermere.

Brutalitatea cu care atacă și greșelile pe cari le face lordul Rothermere în ultimul său articol sunt atât de mari, încât au trezit la unele ziare străine (astfel la parizianul „Populaire”) impresia că războinicul lord s-a lăsat orbit de mânia ce l-a cuprins în urma răspunsurilor primite dela minoritățile, cari trăiesc în republica cehoslovacă. „Berliner Tageblatt” crede că asupra acțiunii lui Rothermere influențează și interesele comerciale, în primul rând lupta împotriva sindicatului sovietic de naftă, care tocmai în Cehoslovacia a obținut un remarcabil succes.

Dar la articolul său, Rothermere primește răspunsuri cari cântăresc mai mult decât polemicele gazetărești. Unul din aceste răspunsuri este faptul că după ultimele știri sosite din Londra, campania întreprinsă împotriva efectelor cehoslovace a rămas fără rezultat. Cu tot atacul lui Rothermere, de acestea manifestă tendențe de acurare. La cererea urgentă a băncilor cehoslovace, cari de mult timp caută să cumpere titlurile împrumuturilor cehoslovace pe piața engleză, s-a primit zilele acestea în majoritatea cazurilor răspunsul că din cauza lipsei totale ordinii de cumpărare nu se pot efectua nici la cursurile cele mai înalte.

Al doilea răspuns decisiv la atacul din „Daily Mail” l-a pri-

mit autorul acestuia din gura ministrului de finanțe cehoslovac dr. Engliš, care la întrebarea redactorului ziarului „Prager Presse”, ce crede despre efectele-unui astfel de atac; a declarat textual:

„Ori cine poate vedea, că acesta e un mijloc de luptă politică și nicidecum o apreciere financiară a țării. Și speculația de baise care voeste să cumpere ieftin, operează câteodată cu mijloace asemănătoare. Metodele de luptă se conduc după caracterul adversarului. Lumea și-a dat seama de acest lucru și atât eri cât și astăzi hârtiile noastre de valoare au stat la Londra mai sus decât cu o săptămână înainte. Cu aparatul său de presă lordul nu mă poate scoate din echilibru, deoarece nu avem nevoie de nici un împrumut din străinătate și refuz orice împrumut de când am preluat administrarea finanțelor statului. După cum am spus, deținătorii englezi și americani de hârtii cehoslovace nu s-au lăsat prinși, căci manevra de bursă a lordului Rothermere ar putea dauna numai acestor deținători. Dacă cursul acestor hârtii ar scădea, mi s-ar facilita repatrierea lor, lucrul dorit atât de piața internă.”

Al treilea și cel mai usturător răspuns îl capătă acest Orlando furios englez de-adreptul din guri engleze. Câteva grupuri

financiare engleze tratau de mai mult timp cu diferite întreprinderi cehoslovace pentru plasarea de însemnate capitaluri. În urma ultimului articol al lui Rothermere, aceste tratative au fost întrerupte de către Cehoslovacia. Prin aceasta au fost lovite mai ales două consorții engleze, dintre care una terminase de curând tratativele pentru o participare financiară la câteva băi cehoslovace cu 35 milioane coroane, iar a doua voia să obțină participarea la întinsele întreprinderi agricole industriale din Slovacia, în care voia să plaseze 60 milioane coroane. Financiarii englezi atinși de acțiunea lui Rothermere se plâng că acesta le-a distrus fructul unor sforțări de câțiva ani și au hotărât să protesteze la guvernul englez împotriva campaniei lordului.

## Exproprierea agrară în România și chestiunea optanților

Zarul „L'Oeuvre” din Paris, publică s b semnătura dlui Henry Barde următoarele:

D. Titulescu a avut o convorbire cu d. Briand discutând chestiunea expropriării agrare în România.

Reforma aceasta se poate compara cu marea revoluție franceză dela 1789. Raportul întocmit în această privință de d. Beneș dă dreptate României, care nu înțelege să supună tribunalelor arbitrale mixte o problemă cu caracter pur intern.

## Sedința de ieri a Consiliului municipal.

Fără de sedința de ieri, Luni, a Consiliului municipiului Braşov s-a arătat ceva-și interes mai mare, ca față de sedințele din trecut, dovadă prezența unui număr mai mare de cetățeni cari au fost asiste la sedința de ieri. Aceștia au avut cel puțin prilejul să se convingă de valoarea de progres de realizării primăriei, văzând cum se perondau ca raportori la toate punctele dela ordinea zilei „reprezentanții” populației românești din Braşov: d-nii Zerbeș, dr. Ziske și Szelle Bela. Au mai putut auzi cu urechile lor, că orașul Braşov, deși e de ani de zile în plină dezvoltare, n'are până acum un plan de sistemizare edilitară a orașului că d-l dr. Flechtenmacher sen. deși știe românește, nu vrea să vorbească în limba istatului etc.

Dar să raportăm pe scurt decursul sedinței:

Primarul dr. Moga, deschizând sedința, comunică că la telegramele trimise din sedința de doliu a consiliului comunal finută cu prilejul morții Regelui Ferdinand, a sosit un răspuns din partea ministrului Palatului Hiotu, prin care M. Sa Regina văduvă și Familia regală mulțumește pentru condoleanțele trimise.

La verificarea procesului verbal d-l dep. dr. Dobrescu a cerut să-i se comunice: ce s'a lucrat până acum pentru refacerea suburbiilor Dârste, Stupini, Timiș etc., atât de neglijate în trecut de regimurile de pe vremuri. Deasemenea și-a exprimat mirarea cum de s'a putut aduce consiliul municipal hotărârea de a se admite libera concurență în ce privește punerea pe piață a autobuselor, în loc ca numărul lor să fie limitat, căci prin această hotărâre se dă prilej de exploatare întreprinderilor mari de autobuse în dauna micilor proprietari și se periclitează existența birjarilor.

Primarul dr. Moga răspunde, că în ce privește refacerea suburbiilor s'a făcut începutul cu

Scheiul, iar în ce privește chestia autobuselor, delegația permanentă a fost de aceeași părere ca și d-l dr. Dobrescu, dar la vot propunerea a rămas în sedința trecută în minoritate. La cererea consilierului, părintele Broșu, de-a se pune capăt halului în care se găsesc Dârstarii, din cauza sutelelor de automobile cari traversează comuna producând un praf insuportabil — primarul a declarat, că până la pavarea străzii principale a suburbiului Dârste, va da ordin ca cu ziua de mâine automobilele să traverseze cu cea mai mică viteză posibilă această parte a comunei.

După verificarea procesului verbal s'au ales în comisiunea de supraveghere a școlii industriale orașenești d-nii consilieri N. Stoicovici, M. Zerbeș și Szabó Beni.

A urmat a doua cetire a propunerii delegației permanente cu privire la cedarea edificului „Cercului Militar” Ministerului de războiu. Luându-se în discuțiune raportul delegației permanente consilierul Carol Bartha e de părere, că atunci când orașul e lipsit de mijloace materiale, fiind nevoit să contracteze împrumuturi nu e admisibil să se cedeze gratuit un imobil, care valorează 1—2 milioane lei. Mai observă că atunci când muncitorimea a cerut primăriei să-i cedeze un local, în care să găsească adăpost muncitorii în trecere prin orașul Braşov sau cei rămași fără lucru, primăria a refuzat această cerere.

Primarul dr. Moga lămurărește constatând că imobilul „Cercului Militar” se află de fapt în proprietatea armatei, care dintr'un local derăpănat a făcut un local modern, cheltuind muncă și bani. Acest imobil a fost cedat armatei la dorința A. Sale Principelui Nicolae. Prin urmare stăm în fața unui fapt împlinit, asupra căruia nu se mai poate reveni. În ce privește cererea muncitorimei, ea nu a putut fi satisfăcută, deoarece primăria

nu poate acorda ajutoare sau favoruri spre scopuri nebugetare. Primăria însă e gata să închirieze muncitorimei un local, dacă-i se va notifica existența unui astfel de local din imobilele primăriei.

Punându-se la vot, propunerea delegației permanente se primește cu majoritate de voturi. La punctul 6 „aprobarea hotărârilor comisiei de împroprietărire urbană” privitor la unele loturi de casă (între cari 3 după cetățuie, iar restul pe drumul Săn-Petruului) se naște o discuție mai lungă.

D-l dr. Dobrescu, observă că nu s'a ținut cont la distribuirea acestor loturi de regulamentul publicat în n-rul 200 din „Monitorul Oficial” din 1920 (Legea Trancu-Iași). Cere ca mai întâiu să fie împroprietăriți cei îndreptății conform acestui regulament, iar dacă mai rămân loturi să urmeze celelalte categorii de îndreptății.

În ce privește împroprietărirea ofițerilor din Braşov, ar fi mai consult să se cedeze corpului de armată un teritoriu corespunzător pentru construirea locuințelor necesare pentru ofițerii din garnizoană, căci ofițerii sunt foarte des mutați dintr'o localitate în alta. În cazul acesta s'ar stavili și plaga rechizițiilor.

Consilierul dr. Boita, cere ca primăria să urmărească pe cei cari, fiind împroprietăriți cu loturi, le-au înstrăinat speculându-le.

După lămuririle date de primar, consiliul aprobă cu majoritate de voturi hotărârile comisiei de împroprietărire urbană.

Privitor la punctul 6 dela ordinea zilei: „raportul delegației permanente referitor la chirișii cari sunt în restanță cu chiria și luarea măsurilor de lipsă”, d-l primar îl ia deocamdată dela ordinea zilei cu observația ca aceasta să servească drept avertisment celor vizași. Raportul se va lua în discuție în una din sedințele viitoare.

La punctul 7: cererea bisericii evanghelice pentru aprobarea parcelării unui teren (30 jugăre) pe șoseaua Sf. Petru, ia cuvântul d-l dr. Aurel Dobrescu, întrebând primăria dacă s'a ocupat cu planul dezvoltării orașului? În cazul de față e vorba de parcelarea unui întins teritoriu, a cărui parcelare și zidire trebuie supraveghiat, ca să nu ne trezim cu o nouă țigănie. Să se țină cont de toate necesitățile edilitare, când e vorba de deschiderea unui nou cartier.

D-l primar dr. Moga, spune că primăria s'a ocupat cu chestiunea sistemizării orașului, și în bugetul anului viitor se va lua suma necesară în buget, în vederea deschiderii concursului pentru un plan de sistemizare al orașului. Ce privește parcelarea terenului de pe șoseaua Sf. Petru, hotărârea despre care e vorba s'o aducă azi consiliul municipal nu e definitivă, deoarece aprobarea parcelării trebuie să treacă prin ministerul de interne.

Consilierul I. Pricu propune ca planul parcelării să fie expus spre vedere la primărie pentru un timp oareșcare, ca să poată fi examinată de cei interesați, neputându-se acum aduce o hotărâre în bună cunoștință de cauză.

Terminându-se discuția se pune la vot propunerea delegației permanente care se primește cu 11 voturi contra 6, pe cari le-a întrunit propunerea d-lui consilier I. Pricu.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

## Congresul Reangajaților Penzionari.

La 11 Septembrie, a. c. reangajații penzionari din toată țara, vor ține congres la Pitești, în sala „Cercului Comercial și Industrial”.

Congresul va cere respectarea legii din 1913, relativ la împărțirea reangajaților, unificarea legii pensiilor, pentru a se înlătura nedreptatea ce se face astăzi reangajaților penzionari.

La acest congres comitetul uniunii reangajaților penzionari din Transilvania și Banat va trimite o delegație, pentru susținerea doleanțelor reangajaților penzionari din aceste provincii.

Nicolae Moldovan

fost delegat al Congresului dela Alba-Iulia.

## Biserica și slujitorii ei

Primita următoarea scrisoare:

Domnule Director,

În Nr. 91 al „Gazetei Transilvaniei” s-a publicat un articol alarmant, cu titlul: „Biserica și slujitorii ei”, nu necontrolat, căci el mai este urmat și de o observație a Redacției, în care se accentuează „intenția curată și creștinească, care a îndemnat pe credinciosul autor să se plângă”, mai explicându-se și intenția Redacției „de a face un serviciu bisericii”.

Cu multă durere sufletească mă văd silit, în interesul adevărului, a răspunde autorului, ori cât de mult vă este el drag, declarându-vă totdeauna, că această desvinovățire este ultima, cu care vă mai molestez.

Dela început Vă spun, că prin acel articol nu se urmărește alt scop, decât ponegrirea în mod păcătos a preoșimii și în special a preoșimii dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov. Ori credeți D-v., în adevăr, că la această biserică se petrec lucruri „cari a le mai tolera însemnează a lăsa pe dușmanii Bisericii noastre să pescuiescă cu folos în turbureala provocată de înșiși slujitorii altarului”, între cari mă număr și eu, și credeți că în adevăr prin astfel de acuzații grele, dar absolut neîntemeiate „faceți un serviciu bisericii noastre?”

Cari sunt faptele?

1. Biserica Sf. Nicolae, de când știu eu, n-a fost nici odată fără de nici un preot, al său, decât în: 1916—1918, și în luna lui August a. c. timp de 4 zile. Păr. Prișcu, cel puțin, a fost totdeauna aci, căci până în anul acesta n-a avut nici odată concediu. În anul acesta în luna lui August s-a întâmplat ca să am eu trebuință de concediu, suferind de o bronchită acută și învechită, din care cauză de abia puteam vorbi. Mi-am făcut însă regulat datoria în săptămânile mele. Deasemenea a fost silit păr. Prișcu să-și iee concediu, tot din cauză de boală, având să urmeze o cură în Vălculea. Pe păr. Prișcu avea să-l suplinească, în mod regulat, păr. dr. Stinghe. Acesta în decursul săptămânii păr. Prișcu, nu Dumineca, fu silit să absenteze 4 zile, comunicându-mi aceasta și mie, fără ca eu să-i fi dat însă aprobarea, dar lăsând să fie înlocuit, în acele zile, de păr. Mușlea, care și-a și îndeplinit datoria în mod exact, la toate trebuințele bisericesti. Ori se poate excepționa înbolnăvirea unui om și trebuința de a-și căuta de sănătate, ori a se face acuzații alarmante, de publicat în ziar din o asemenea întâmplare și aranjamente? E serioasă deci plângerea? Mie nu mi s-a comunicat nici o plângere contra vre-unui preot dela Biserica Sf. Nicolae.

2. La Biserica Sf. Nicolae se ține regulat toate slujbele, dimineața și după amiază, în fiecare zi, ceea ce nu se mai face la nici o altă biserică. Duminicile se predică aproape regulat. Întreb pe credinciosul autor știe de aceste servicii și ia parte la ele?

3. Arăt, cu altă „veracitate” și „autenticitate”, ca să se știe, și lefurile preoșilor luate lunar, până acum: dr. I. Blaga 4213 lei, I. Prișcu 11.172 lei și păr. dr. N. Stinghe 9910.25 lei, și în plus venitul de 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jug. de pământ. Cealaltă parte a sesiunii preoșii o lasă Bisericii, ceea ce nu se va mai fi făcut de nimeni. Venitele stolare, se știe, sunt mai mici decât în orice parohie și se împart în trei.

Unde sunt deci „lefurile de zeci de mii de lei la lună”, arătate de autorul articolului, cu accentuată „veracitate” și „autenticitate”?

Iată d-le Director, cât de dreptă este plângerea autorului „credincios” al articolului pe care D-v. l-ați produs, lute și degrabă, cât de curată și creștinească i-a fost intenția, de care a fost îndemnat și cât de creștinească i-a fost și durerea!

Inchei și eu răspunsul, ce am fost dator să Vă dau, ca primul „for chemat să intervină”, tot cu fraza D-voastră: „Credem, că e de prisos ori ce comentariu”. Brașov, în 6 Sept. 1927.

Dr. Iosif Blaga,  
protopop.

Nota Redacției. Am dat loc în întregime lămuririi de mai sus, precum am dat loc în întregime și plângerii din n-rul trecut, care ni s'a prezentat de către un grup de parohieni din Șcheiu și de pe Tocile. Credem că cei vizați vor avea curajul să-și prezinte doleanțele lor și în persoană părintelui protopop, acum după ce s'a reîntors din concediu, pentru a-l pune în cunoștință de cauză despre starea sufletească și frământările care i-a îndemnat la plângerea lor. Ca organ al opiniei publice, am fost dator să dăm loc acelei plângeri, pentru a nu fi învinuiți de parțialitate. În ce privește pe părintele protopop dr. Iosif Blaga, cu toate că ne-a apotrofat pe nedrept îi păstrăm aceleași sentimente și considerații uni ca și în trecut.

## Chestiunea speculei cu făina dela moara Teleorman

Domnule Director!

Lipsind din Brașov, abia azi am luat cunoștință de articolul apărut în ziarul d-voastră „Gazeta Transilvaniei” — No. 86 din 1927 prin care d-l G. A. Mincu fost director al sucursalei Băncii Generale a Țării Românești din Brașov, caută să se desvinovățească de frustrările ce le-a făcut cu făina — Depozitului Moarei Teleorman — după urma cărora Statul fusese frustrat, cu suma de Lei 120.080 (una sută douăzeci de mii opt zeci), sumă în posesia căreia Statul a intrat numai mulțumită mie, fapt ce se constată și din referatul d-lor subdirector inginer S. Richter și prim-secretar Al Tomescu, al Oficiului Făinei, din Ministerul Industriei și comerțului.

Cei în drept, însărcinați a face acest referat, recunosc, că Statul a fost frustrat cu suma de Lei 120.080, iar onor. Comisiune a oficiului făinei, cu referatul No. 4680 din 26 Ianuarie 1924 Jurnalul Nr. 167 din 26 Ianuarie 1924, obligă Moara Teleorman să restituie suma frustrată de Lei 120.080 împreună cu dobânda de 12% dela data încasării ei pe nedrept.

Intrucât mă privește, în calitatea de reclamant și cum referatul, pe baza căruia s'a dat rezultatul onor. Comisiunii a Oficiului făinei și făinei din Minister, deși este făcut încă dela data de 25 Ianuarie 1924, nu l'am cunoscut, nefiind citat ca reclamant și am luat cunoștință de el abia azi, (adecă după 4 ani?) din onor. dv. ziar Nr. 86 927, în care d-l G. A. Mincu caută să se desvinovățească — cuprinde un mare neadevăr, sau în cazul cel mai rău, o interpretare greșită a faptelor, interpretare, care cred, că a fost interesată — îl declar fals pentru următoarele motive:

Înșiși cei cari au făcut referatul găseră aceste 2 tentative de frustrare a Statului la date și lucrări deosebite, pe cari însă le motivează mai la sfârșitul referatului — că din cercetările scriptelor nu ar fi fost intențiunea de a frustra, nici a Băncii, nici a Moarei Teleorman, și că totul se datorește numai unui concurs de împrejurări! independent de acestor 2 instituții cât și a conducătorului băncii, G. A. Mincu?

Deși motivează totul în acest fel, mai târziu însă, caută ca această frustrare în bună parte să o arunce în sarcina mea, în calitate de fost conducător al Depozitului!

Aici iarăși se vede tendința aceluia, care s'a făcut referatul — deși nu pot acoperi frustrarea — au făcut totul posibil ca să înșele buna credință a onor. Comisiunii a Oficiului și să disculpe pe adevăratul vinovat G. A. Mincu, argumentând, că eu nu am depus registrele depozitului la plecarea din serviciu, ba că controlul se făcea de procuristul Băncii Miron Ioan (actualmente destituit pentru fals și furturi), ba că directorul Băncii nu conducea nimic în calitate personală etc. etc. și deci el nu putea să cunoască aceste fapte!

Toate aceste afirmațiuni sunt pure neadevăruri și răspunsuri echivoce numai cu un singur scop de a scăpa de penalități pe cei vinovați! Iată faptele:

I. Pentru suma de Lei 80.080 frustrată, spun, că eu nu am avut nici o legătură, deoarece această transacție cât și operațiunea de transport, s'a făcut direct între Moara Teleorman și Soc. forestieră Regnicolară din Toplița-Română, prin intermediul Băncii Generale Sucursala Brașov, respective G. A. Mincu, care era procuristul Moarei, și

deci nu așa cum arată referatul, că a fost numai procurist accidental al acesteia Mori, în calitate de frate al fostului director al acesteia P. A. Mincu, deci depozitul și în același timp conducătorul acestui depozit (eu) din Brașov, nu a avut nici o legătură cu făina trimisă acestei Societăți, astfel că implicit, nici bonurile nu pleau ti emise de depozitul Brașov pentru această făină, așa cum se arată în referat! Mai mult! Aceste bonuri nu au fost emise de Primăria Brașov ci de Primăria Toplița!

De aici se poate vedea destul de clar reaua voință sau nepriceperea celor, cari au făcut referatul și l'au făcut cu scopul de-a induce în eroare Onor. Comisiune și cu scopul de a scoate de sub urmări penale pe cel care cu intenție a frustrat statul, adecă pe G. A. Mincu.

În ce privește registrele d-l G. A. Mincu, cred că știe destul de bine, că eu le-am depus la Minister și că cei cari au făcut referatul, sunt chiar cei cari le-au primit, în baza unui proces verbal semnat de ei, din 15 Decembrie 1923, fapt recunoscut de ei, chiar la începutul referatului! Ceea-ce nu-i împiedică, ca mai târziu tot în acest referat să scuze frustrarea din cauza lipsei acestor registre??

O mai mare dovadă, de nesinceritate și neseriozitate a acestui referat nu se poate imagina!

II. Trecând la a doua frustrare a Statului (în referat se arată că este unica?) de Lei 40.000, iarăși se arată în referat un neadevăr!

În partea referitoare la această a doua frustrare, referatul, caută să complice lucrurile și să le prezinte în așa fel, încât Onor. Comisiune să nu poată da decât soluțiunea, voită de cei vinovați, adecă Moara și G. A. Mincu!

Întreaga cantitate de făină adecă kg. 40.000 pentru care s'a încasat pe nedrept prima de Lei 40.000 a necesitat cu totul o altă operațiune decât cea descrisă în referat (demnă însă de un escroc, ca G. A. Mincu).

În adevăr, Moara Teleorman a trimis la Brașov kgr. 40000 făină, cantitate ce se găsește înregistrată la Banca Generală și în registrul depozitului (depus la Minister), ca făina de calitate I-a și gris, deci până aici nici o afacere veroasă.

Dar d-l G. A. Mincu, nu cred, că a uitat, când m'a făcut atent, că vor sosi 3 vagoane cu Nrii 48189, 95402 și 21801, cu 40.000 kg. făină cal. I-a și gris și pe frachte va fi trecut cal. II-a, totuși s'o înregistrează la calitatea I-a, de oarece Moara a făcut o greșeală?

Puțin timp în urmă, am văzut, că nu este o greșală, ci era totul pus la cale, de oarece acest Mincu, a utilizat aceste frachte, care zicea, că au fost greșite de Moară, și nu scrisorile acesteia Mori? pentru încasarea primei, cari frachte împreună cu scrisorile fictive, făcute, către funcționarul D. Dafinoiu (Nr. 6894 din 15 Aprilie 1923, 6895 din 13 Aprilie 1923 și Nr. 6899 din 5 Mai 1923) pe baza cărora a forțat pe acest funcționar să semneze adevărate, că a primit această făină și a distribuit-o conform ord. Ministerului, pe prețul stabilit, la populațiunea săracă!! Pe baza acestor adevărate și pe baza frachetelor, s'a putut înșela vigența controlului Primăriei Brașov și a putut obține bonurile necesare încasării primei! Rezultatul a fost că s'a încasat această primă de Lei 40.000, iar în realitate făina a fost fi-nută ascunsă în depozit și vân-

## Cronica Sportivă

### Atletică ușoară

Duminică 4 Septembrie.

Brașov: Brașov-București 71:41 puncte

Concursul de atletică ușoară dintre orașele București și Brașov, pentru cupa oferită de orașul București, s'a terminat cu victoria brașovenilor, sari au totalizat 71 puncte, față de 41 ale bucureștenilor.

Din cauza ploilor din ultimele zile, terenul fiind moale, nu s'au putut obține rezultate deosebite. În genere însă, lupta a fost aprigă și frumoasă, bucureștenii opunându-se cu lotul lor restrâns, rezistență înverșunată falangei brașovene.

Rezultatele tehnice, sunt următoarele:

100 m.: 1. Stefan (Brașov), 11 sec. <sup>2</sup>/<sub>10</sub>, 2. Albrich (Brașov) 11. <sup>4</sup>/<sub>10</sub>, 3. Virgil Ioan (București).

1500 m.: 1. Ilie (Buc.) 4 minute 43 sec. <sup>3</sup>/<sub>10</sub>, 2. Velcovici (Buc.), 3. Csegezi (Br.).

5000 m.: 1. Nacea (Buc) 17'27" 6, 2. Sârbu (Buc.), 3. Cristescu (Br.).

Stafeta olimpică: 1. Brașovul (cu Kenosi, Kormos, Kirih și Reiner) câștigă prin descalificarea echipei bucureștene, care deși ieșise întâia, nu alergase pe pista ieșită la sorți.

Săritura în lungime: 1. Virgil (Buc.) 6'39 m. 2. Ștefan (Br.) 6'09 m., 3. Reiner (Br.) 5'95 m.

Săritura în înălțime: 1. Ștefan (Br.) 1'65 cm. 2. Csegezi (Br.) 1'65 c.m. 3. König (Buc.) 1'60 c.m.

Aruncarea greutății: Fritz (Br.) 13'60 m., 2. Kravatzky (Br.) 11'78 m., 3. Vulpeș (Buc.) 10'58 m.

Aruncarea discului: 1. Pop Zorilă (Br.) 36'99 m., 2. Copony (Br.) 35'64 m. 3. Vărlan (Buc.) 34'27 m.

400 m.: 1. Virgil (Buc.) 57 sec. 8, 2. Kormos (Br.), 3. Jungling (Br.).

110 m. garduri: 1. Albrich (Br.) 16"8, 2. Virgil (Buc.), 3. Habermann (Br.).

Salt cu prajina: 1. Titz (Br.) 3'30 m., 2. Copony (Br.) 3.20 m. 3. Sârbu (Buc.) 2.75 m.

Aruncarea sulitei: 1. Rotmann (Br.) 48.17 m., 2. Onciul (Buc.) 46'10 m., 3. Ioja (Buc.) 39'60 m. 4x100 m. Stafetă: 1. Brașovul (cu Albricht, Csegezi, Henisch și Ștefan), 2. București.

Pentatlonul Național

care s'a adjudecat cu ocazia congresului athletic dintre București și Brașov, a fost câștigat pentru a doua oară de atletul bucureștean Virgil Ioan (Stadiu Român), care a totalizat 2638'985 puncte, stabilind astfel un nou record național. Al doilea a fost Onciul Sportul Stud. Buc. cu 2352'285 puncte, și al III-lea Csegezi (Olimpia-Br.) cu 2168'815.

Prin victoria lui Virgil, „Cupa Ardealului” donată pentru această probă de Dr. Leucujă, îi rămâne până la viitorul concurs.

Foot-ball.

București:

Sâmbătă.  
Moravska Slavia-Buc. (reprez) 4:1 (2:0)

Duminică.  
Juventus-Moravska Slavia 2:2 (1:1)

Olympia-Macabi 2:2 (1:1)

Odorheiu:

Muncitorii (Brașov)-Harghita 4:2 (1:1)

Timișoara:

Banatul-TAC 3:3 (2:2)

Chinezul-Kadina 7:1 (1:0)

Cluj:

KAC-Universitatea 6:4 (3:1)

CFR-Hoggibbor 5:1 (4:1)

Oradea Mare:

Bihorul CFR-NAC 3:2 (3:1)

M. I. S.

Revistele vieneze. Nu ne așteptam nici la mai mult, nici la mai puțin, decât ceea ce ne-a oferit ansamblul trupei de reviste din Viena, de sub conducerea d-lui L. Herold. Războiul a lăsat urme adânci de decadență și în atmosfera morală și artistică a celebrei metropole, femeile goale până la desigur, sunt de înregistrat pretutindeni, la baluri, chiar pe străzi. Noi am reacționat totdeauna împotriva acestor moravuri de decadență și a „modei”. Totuși revista vieneză, ca atare, este mai decentă, decât revistele românești, pline de pornografii.

O apariție extrem de simpatică și talentată a trupei este Mizzi Weissmann și apoi d-nul Gernau. — Dr. L.



dulă mai târziu, când prețul se urcase la Lei 8 chilogramul! de unde a rezultat numai la aceste 3 vagoane încă un câștig de Lei 2.25 la kgr., adică Lei 90.000, în afară de 40.000 prima frustrată! Acest fapt a fost intenționat neglijat de referat!

Dar în afară de aceste 3 vagoane, se mai aflau în magazie, ca sold încă 10 vagoane făină calitate I-a, care nu a fost vândută cu prețul stabilit de Lei 5.75 și obligatoriu chiar, ci cu Lei 8 kgr., deci un alt câștig nepermis de Lei 225.000.

Ne permitem a întreba pe d-ții cari au făcut referatul, dacă au observat aceste operațiuni, și dacă d-ilor, găsind în registrele Moarei, că Banca a fost debitată cu prețul de Lei 5.75, iar în registrele Băncii, că Moara a fost creditată cu Lei 5.75 kgr. de făină cal. I-a, diferența până la Lei 8— cu cât s-a vândut această făină, în buzunarul cui a intrat? Nu cumva în a lui Mîncă? Și dacă d-ilor nu găsim, că și acești bani, ar trebui restituiți, întru cât și aici s-a frustrat, nu Statul ci populațiunea sărmană?

Iată ce mă îndreptățește să calific pe acest G. A. Mîncu, de escroc, și lipsit de scrupule, iar scuză admisă de referat, că a fost o eroare, nu pot s-o calific altfel, decât ca un act de complență.

Trecând la chestiunea mea pur personală, între mine și G. A. Mîncu: afirmațiunea lui, că ași fi fost destituit din serviciu este un neadevăr demn de el, căci uită, că o parte din funcționarii Băncii știu, cum am plecat din serviciul (din calitate de casier al sucursalei, o dovadă procesul verbal încheiat la predarea casei) și făcând fiind d-l Eremia Directorul Sucursalei Băncii Naționale din Brașov, cari pot mărturisi, pe cuvânt de onoare, că eu am plecat de bună voie, fiind scandalizat de matrapazlăcurile, la care se dădea acest om necinstit, făcând complici, și pe bieții funcționari, cari au avut nerocirea să servească Banca sub el, pentru ca să îi aibă la mână financiarmente.

Totdeauna îl somez, să publice scrisoarea ce i-am adresat la plecarea mea căci altcum o voi publica eu, și cu această ocazie să va vedea, că spune numai neadevăruri.

În ce privește calificativul, — de un fost funcționar al meu — cum are îndrăzneala să-mi spună, în apărarea, ce va înainta, nu merită răspuns, căci nu a fost decât un salariat al Băncii ca și mine.

Referitor la scrisoarea adresată de d-l Dafinoiu acestui escroc, și pe care o publică, alături de referat, pentru lămurirea opiniei publice și pentru restabilirea purului adevăr, o declar ca fără nici o valoare, de oare ce tot din scrisorile d-lui Dafinoiu, ce mi-au parvenit, reese, de ce mijloace a fost în stare acest escroc să uzeze față de subalternii lui cum a înțeles să le speculeze situațiunea precară în care îi stia că se găsește.

Atâta timp, cât acest escroc nu a luat nici o măsură contra mea, în urma articolelor apărute în ziarul „Aurora” și „Cuvântul” din București, din 31 Dec. 1923 și 1 Febr. 1924, cât și pentru neregulile și acușările, ce mi le aduce, și din moment, ce nici de data aceasta nu mă va trage la răspundere în fața Justiției pentru faptele de care îl acuz, îl consider un laș și lipsit de orice doză de bun simț și orice scrisori le va mai publica, le consider ca neavenite, atunci când sunt semnate de subalternii lui.

Opiniunea publică cinstită și cei în drept, să se sezeze de aceste fapte necinstite, făcute de acest individ periculos, să judece

cine caută să mistifice adevărul care trebuia să iasă odată la suprafață!

Acest individ nu este la prima afacere, făcută în detrimentul populațiunei sărmane din acest județ, și voi mai reveni și cu altele.

Primiți Vă rog Domnule Director caldele mele mulțumiri, pentru ospitalitatea ce-mi dați în coloanele Gazetei D-Voastră, și Vă rog să mă credeți, că aduc un mare folos în special publicului din Brașov, demascând pe acest individ.

Cu distinsă stimă  
Stefan Corniță  
Str. Unirii No. 247.  
Brăila.

Se anexează:

- 1) Una copie după scrisoarea D-lui Dafinoiu cu data de 5 Dec. 1923.
- 2) Una copie după scrisoarea D-lui Dafinoiu cu data de 7 Dec. 1923.
- 3) Una copie după scrisoarea D-lui Dafinoiu cu data de 8 Ian. 1924.
- 4) Una copie după scrisoarea Băncii No. 6895 din 13 Aprilie 1923 scrisă în fals, pe baza căreia putea obține bonurile.
- 5) Una dovadă scrisă în fals pe baza căreia s'a obținut bonurile pentru încasarea primei.
- 6) Având credință că scrisoarea mea cu data din 18 Noembrie prin care i-am cerut D-lui Gh. A. Mîncu de a o publica și că nu v'a fi publicată v'o anexez în copie spre a publica-o.
- 7) Un Proces Verbal prin care se constată că am depus registrele la minister și nu cum arată referatul.

(Anexele se vor publica în nrul viitor N. R.).

## Fraudele dela Treiscaune

Primum spre publicare următoarea scrisoare, adresată dlui I. G. Duca Ministrul de Interne al României:

Simțindu-ne în sezonul descoperirii diferitelor fraude pe teren administrativ și în convingerea că Dvoastră veți urmări pe defraudatorii cu toată rigora legii—ori cine ar fi.—aceia cu onoare Vă surporem aprecierii Dvoastră următoarele cazuri ce se petrec în orașul Sf. Gheorghe, județul Treiscaune.

Sub regimul averescan Ministerul Internelor a disolvat Consiliul orașului reședința de județ Sf. Gheorghe, în fruntea căruia se afla ca primar Izidor Rauca-Rauceanu.

Cum s'a instalat regimul liberal, aceleși Minister al Internelor și-a retras recursul în casare și esfel Consiliul patronat de Izidor Rauca-Rauceanu a fost reintegrat în fruntea orașului nostru. Aceste disolvări și reintegrări de consilii nu ne ar mișca, dar ceea ce ne face să apelăm la Dvoastră este faptul, că până când Ministerul Internelor disolvă ca apoi să l reintegreze pe același Consiliu, noi misera plebs contribuabili deodată 2 primari și 2 delegații permanente, ceea ce e prea greu pentru noi contribuabili.

De plăiit facem ce facem și strângem cu sistemul taxelor lefurile primarilor și delegațiunilor permanente, dar ce ne vom face cu primarul reintegrat cu dl. Izidor Rauca-Rauceanu?

Trăbulul de Treiscaune a declarat prin sentința cu No. P. 536/1926, că Izidor Rauca-Rauceanu în calitate de primar al orașului Sf. Gheorghe a susținut ovăsul orașului administrat de dânsul.

Și ce e mai nou Camera de Acuzare de pe lângă Curtea de Apel Brașov, prin ordonanța definitivă de urmărire l a trimis pe Izidor Rauca-Rauceanu în judecarea Tribunalului Treiscaune, pentru faptul că în calitate de primar a susținut 49,000 Lei, ceea ce formează dosarul Nr. P. 392/1927 la Tribunalul Treiscaune.

Art. 8 din Regulamentul Statutului funcționarilor spune, că

nu pot fi numiți funcționari publici persoanele condamnate pentru delapidare de bani publici, ori cei cu o purtare morală îndoioasă.

Iar Art. 58 din Statutul funcționarilor spune, că suspendarea din serviciu este obligatorie, când în contra funcționarului în serviciu s'a deschis acțiune publică, deasemenea glăsuște și Art. 79 din legea administrativă.

Tot la Primăria orașului nostru s'a întâmplat, că în zilele trecute a fost numit de șef contabil al orașului Desideriu Lăzar, care prin sentința Tribunalului Treiscaune ce poartă nrul P. 685/1926, a fost condamnat definitiv pentru că în calitate de șef contabil al orașului nostru a delapidat din banii cei administrați!

Asfel stând lucrurile pe cât de mult ne am bucurat, văzând intenția dlui Ministru de esanare, pe atât de mult a trebuit să ne intristeze faptul, că indivizi certai cu justiția, oși sub urmărire nu numai că nu se suspend din serviciu în interesul public, ci se numesc din nou în fruntea aceluiași serviciu, pe cere l-a furat!

Deci nouă contribuabililor nu ne rămâne altceva, decât să plătim și să ne amuzăm de modul cum ni se irosește banul.

Un grup de contribuabili din orașul Sf. Gheorghe.

Semnăturile grupului de cetățeni stau la dispoziție celor în drept, la redacția ziarului nostru. Nota Red.



ADVOCATUL  
Dr. IOAN CULGA

și-a deschis birou advocatual în BRAȘOV STR. PORTII No. 61, ETAJ I, (Colțul vis-à-vis de Cafenea „Coroana“)

716 2—3

### 50 vagoane lemne

de foc de vânzare. Carol Bayer, Brețcu, Jud. Treiscaune. 3—3

### O prăvălie

și o odaie mare de închiriat Strada Aței 7. 710 3—3

### Sobe

de teracotă precum și montarea lor. Depozit în Strada Prundul Rozelor 16. 720 2—3

### Austro-Fiat

patru cilindri, 35 PS, tip. 2 DR, instalație electrică, inductor, în stare bună, complet ajustat, cu șase pneumatici ieftin, imediat de vânzare, din cauza necesității unei mașini mai mari. De văzut la fabrica de zahăr Bod, județul Brașov. 714 2—3

### De vânzare

un Biliard în perfectă stare, nou, cu 3 bile un restel de ținturi tacuri și 4 tacuri noi. Informațiuni la Depozitul de Bere Trei Ștejari. 713 2—3

### De vânzare

teren 777 stănișeni □ pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintșilor în apropierea vilei Stirbey. Priveliște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 689 5—0

### De vânzare

o casă cu patru camere. Inlesniri de plată. Căcova de sus No. 72. 688 1—2

Imprumuturi, asociațiuni, locuințe, case mijloc, ceșe HIRSCH, Strada Spitalului. 66”. 734 1—3

### Furnizăm

la domiciliu lemne tăiate de fag prima calitate din propria exploatare. Frații POLLAK Brașov-Bartolomeu. Telefon 106. Garantăm calitatea și greutatea”. 731 1-1

### Sosit

un transport de covoare basarabene vechi antici și noi pentru vânzare, cu prețuri reduse la Hotel Metropol camera No. 3, pentru timp de 10 zile. 736 1—3

### Prin licitație

particulară publică se vinde în Uzon la 15 Septembrie moara de jos situată în „Fekete úgy” cu instalațiuni și patru jugăre pământ. Ludovic Varza Uzon”. 732 1—1

### S'a pierdut

în ziua de 3 Sept. în Cristian o vacă culoare galben deschis. Recompensă ce Lei 500. Adresa la ziua”. 733 1—1

### Gaut un avocat

staglar (canonizat de avocat) cu practică. Dr. Ioan Hoza, avocat Brașov Str. Castelului 76. 730 1—3

### Pentru provincie

se caută o DOMNIȘOARA sau un TANAR care se prepare 4 copii în anul școlar 1927/28 pentru clasa întâia de liceu. Ofertele la adresa Otto Schiel, Fabrica de Hârtie, Bușteni. 703 3—3

**Croitoria RADU**

caută de urgență 2 croitori care sunt specialiști în Tunici și Vestoane Brașov.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 6368/1927.

### APEL

Având intențiunea hotărâtă de a lua în programul anului viitor canalizarea străzii Gării și a unei părți a străzii Fântănei prelungite și odată cu această regularea acestor străzi, apelăm la toți locuitorii interesați, că prin o contribuție benevolă să ne ajute în eșungerea acestui scop, din realizarea căruia dânsii în primul rând vor avea avantaje incalculabile, atât de comoditate și igienă, cât și de ordin material. Lucrarea va costa cca 2,400,000 Lei ceea ce revin la cca 1800 Lei pe m. linear sau 900 Lei pe metru de fațadă.

Pentru Primărie suma de 2,400,000 Lei este o sarcină foarte mare de oarece până acum s'au încasat anual din taxe de canal nu mai mult de 180,000 Lei, iar urcarea acestui venit depinde de aprobarea autorităților superioare. Ne adresăm deci cetățenilor interesați să ia serios în considerare marile avantaje ce vor rezulta pentru ei canalizarea acestor străzi și prin o declarație colectivă și obligatorie să ne facă cunoscută că cu ce sumă ar putea contribui la costul lucrărilor.

Observăm, că în baza Legii pentru Unificarea Administrației, dacă 50% a interesatilor se obligă a suporta o parte a cheltusilor pe ceilalți îi putem impune cu colă parte a lor. Brașov, la 31 August 1927.

Primar: Secretar general: 725 1—1

Doctor Guido de Bauszner, notar public în Brașov Târgul Florilor 12

No. G. 5900/1927.

No. 81—1927 not. p.

### Publicațiune

In cauza succesorială după Maria Grădinar decedată în Brașov în ziua de 31 Maiu 1927 cu intrelăsarea unui testament, subsemnatul notar public în baza art. 54 respectiv 57 legii XVI din anul 1894, șomează cu prezenta pe erezii legali eventuali, ca să prezinte în biroul meu notarial, pe lângă justificarea calității de erede în drept, pretențiunile lor de moștenire în termen de 60 zile șocolite de la inserarea publicațiunei de față, căci în cazul contrar, drepturile lor se vor considera de pierdute.

Brașov, la 2 Septembrie 1927.  
Dr. Mauritiu Grünfeld.

Primăria comunei Codlea județul Brașov.

No. 1263/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că comuna politică Codlea județul Brașov, în conformitate cu hotărârea Consiliului Comunal No. 68/1927 esarândează prin licitație publică cu oferte închise și sigilate, pe lângă respectarea condițiunilor art. 72—83 din legea contabilității publice, moara comunală „dela hota”, pe un termen de 6 ani consecutivi, începând dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1933.

Licitația se va ținea în localul Primăriei din Codlea în ziua de 25 Octomvrie 1927, la orele 10 a. m.

Prețul de estimăție Lei 40,000. Garanție 10%.

Supraoferte nu se primesc. Codlea la 31 August 1927. 729 1—1 Primăria comunală.

România

Prefectura județului Brașov. Serviciul Financiar Economic.

No. 7633/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că se va ținea licitațiunea publică în conformitate cu dispozițiunile art. 72—83 din legea contabilității publice, pentru furnizarea cantității de 80—100 stângeni lemne de foc de fag de prima calitate, necesare pentru încălzitul localurilor oficiale și locuințelor în natură dela Prefectura județului Brașov.

Licitațiunea va avea loc în biroul economic al Prefecturii județului, etaj. II/30 în ziua de 31 Octomvrie 1927, la orele 10 a. m. Garanția 5% din suma totală a ofertei.

Termen de furnizare: se va începe imediat după aprobarea licitației terminându-se până la 31 Decembrie 1927.

Brașov, 17 August 1927.  
p. Prefect: Șeful serviciului: Servattus. Florea.

Primăria comunei Satulung.

No. 1278/1927.

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință că în ziua de 26 Septemvrie 1927 la ora 9 a. m., la primăria comunei Satulung se ia prin licitație publică conform legii contabilității publice art. 72—80 pentru aprovizionarea furajului și grăunțelor pentru taurii comunali precum urmează:

1. Fân 30,000 kg. per q 2 Lei 50 b.

2. Paie 12,000 kgr. q 0.60 Lei.

3. Ovăs 8000 kgr. per q 6 Lei 50 b.

Supraoferte nu se primesc. Satulung, la 28 August 1927.

Primar: Notar: I. Bucurenci. M. Bacso

# Alegerea de senator dela Făgăraș

**Opt candidați. — Guvernul sprijinește pe candidatul ministrului Argetoianu.**

La 14 Septembrie are loc, precum se știe, alegerea de senator al consiliilor comunale din județul Făgăraș. Numărul alegătorilor este de 750, având drept de vot consilierii comunali aleși în cele 81 comune ale Făgărașului și membrii aleși ai consiliului județean.

In termenul legal prescris s'au depus următoarele candidaturi:

D-l prof. univ. **George G. Mironescu**, decanul Facultății de drept din București și fost ministru al Instrucțiunii, candidatul Partidului Național-Tărănesc.

Alegerea d-lui Mironescu este sigură, deoarece membrii consiliilor comunale din 71 comune au fost aleși pe listele

Partidului Național-Tărănesc. Cu toată ingerința, pe care o face administrația în favorul d-lui Albert Tașcă, candidatul d-lui ministru Argetoianu, consilierii comunali naționaliști stau zid în jurul frunțașului nostru, d-l prof. Mironescu.

Mai sunt candidați d-nii:

**Protopop Borzea** liberal independent.

**Albert Tașcă** argetoianist.

**Matei Matei** subrevizor școlar, liberal independent.

**Romul Seiszan** redactor la „Universul” independent.

**Danila Vasu**, averescan.

**Gogu Zanfirescu**, avocat Râmnic-Sărat, liberal independent.

**Dr. N. Șerban de Voila**, independent.

## Scrisoarea d-lui Mironescu catra alegători

D-l prof. G. Mironescu a adresat următoarea scrisoare către consilierii comunali și judefeni din județul Făgăraș, alegători pentru Senat:

*Iubiți Alegători!*

In numele Partidului Național-Tărănesc vin să vă cer voturile Domniilor Voastre la alegerea de Senator dela 14 Septembrie 1927.

Cunoașteți programul Partidului Național-Tărănesc.

El urmărește îndreptarea țării prin înfronarea legalității, prin descentralizarea administrativă, printr-o administrație cinstită și dreaptă, prin crușarea banului public și o justă scădere a impozitelor, prin încurajarea și sistematizarea agriculturii, prin organizarea creditului pentru săteni, prin măsuri financiare și economice menite a da stabilitate monedei noastre, a aduce o ieftinere a traiului și a atrage capitalurile streine, ca să putem pune în valoare marile bogății ale României.

Conducătorii Partidului nostru, în fruntea cărora este d-l IULIU MANIU, sunt o garanție că programul acesta se va împlini.

Toată nădejdea țării este în Partidul Național-Tărănesc.

Acest partid, având rădăcini adânci în masele populare din toate provinciile — Ardeal, Banat, Basarabia, Vechiul Regat — se confundă cu însăși marea masă a poporului român. De aceea el este mai strâns legat decât ori-ce alt partid de interesele generale ale națiunii române și este mai în măsură decât ori-care alt partid de a face să domnească legalitatea și dreptatea pentru toate clasele sociale și pentru toate provinciile.

Sprrijiniți, deci, iubiți alegători, Partidul Național-Tărănesc, spre binele țării Românești.

Cetățenii Făgărașeni au dovedit că știu cari sunt adevăratele interese ale țării și au dat încrederea lor partidului nostru, care are norocul a fi condus, în acest județ, de neîntrecutul luptător pentru dreptate, d-l dr. Aurel Dobrescu, alesul Făgărașului.

Nu vă despărțiți de conștiința voastră, ai cărora mandatarii sunteți, ci votați, ca și ei, pentru Partidul Național-Tărănesc, în care și-a pus nădejdea marea masă a poporului nostru.

Eu îmi voi face datoria de a lupta pentru împlinirea programului partidului nostru și, în ce privește județul Făgăraș, voi

da tot concursul meu pentru satisfacerea nevoilor acestui frumos județ românesc.

Dacă voiți dar îndreptarea țării și propășirea județului D-voastră, mergeți uniți și votați toți semnul partidului nostru, cercul: O

20 August 1927.

Vă doresc la toți sănătate și spor la muncă

**George G. Mironescu**

Profesor la Universitatea din București

Decanul Facultății de Drept  
Fost Ministru al Instrucțiunii.

**Inaugurarea bustului lui Iosif Vulcan**, fost membru al Academiei Române, fondatorul și redactorul peste 40 de ani a foii beletristice „Familia”, singura de acest gen pe acel timp, președintele „Societății pentru crearea unui fond de teatru român”, va avea loc în Oradia Mare în ziua de 7 Sept. a. c.

**Teroarea liberală.**

## Alegerea comunală dela Buzău.

Duminecă în 4 Septembrie a avut loc alegerea comunală din orașul Buzău. Cu această ocazie liberalii au dat încă odată dovadă că lupul nu-și pierde nărvul. Pentru ca să-și asigure izbânda s-au folosit de tot felul de fărădelegi desfășurând o teroare cum nu a mai văzut Buzăul.

Iată, ce comunică secretariatul general al Partidului Național-Tărănesc asupra felului cum a decurs alegerea:

Duminecă 4 Sept., la alegerea comunală din orașul Buzău, s'au întâmplat fapte nemai pomenite până acum în acel oraș. Administrația organizase din a-jun bande de bătăuși, sub conducerea faimosului Voinea Raicovici și a unui fost plutonier de jandarmi rurali, Stere Lazăr. Aceste bande au terorizat orașul și pe cetățeni, fiind compuse din o serie întreagă de pușcăriși. Poliția orașului le proteja și au fost numeroase scandaluri.

Bătăușii au atacat până și pe deputatul Pompiliu Ionițescu, chiar în centrul orașului, fără nici o teamă de nimeni.

S'au sustras un mare număr de cărți de alegător, cu cari au votat sergenii de oraș, măturătorii și oamenii de pe la sate, aduși de prefectură. Au fost

# Informații In atenția micilor industriași

**— O datorie a industriașului față de sine însuși —**

Prietinul nostru părintele Ioan Podea s-a reîntors din Yungstovn (America) la Brașov pentru a-și vizita familia, care precum se știe, e stabilită în Brașov. Il salutăm cu toată dragostea în mijlocul nostru.

**14 ani dela moartea lui Aurel Vlaicu.** Duminecă 11 Sept. a. c. se împlinesc 14 ani dela moartea eroului național Aurel Vlaicu, prevestitorul înapă-turii României „Mari.

Aero-clubul regal al României împreună cu Aero-clubul de Alabastru din București și cu Aero-clubul din Câmpina, au luat măsuri să comemoreze această dată istorică, în acest an dându-i o extindere de pelerinaj al națiunii, pe locul unde a căzut Vlaicu în 1913 la „Cruce” 4 km. Sud de Câmpina, la marginea de Sud a satului Bănești.

Aero-clubul regal al României face un călduros apel la toți membrii săi, la toți bunii și marii Români din toate colțurile țării, să ia parte la comemorarea eroului Vlaicu, care va avea loc Duminecă 11 Sept. a. c. ora 10 la „Cruce”.

Aero-clubul Câmpina a luat măsuri să fie în gara Câmpina mijloace de transport.

**AVIZ.** Duminecă în 11 Septembrie 1927 va avea loc, în caz de timp favorabil, excursiunea în Poiană a Societăților unite din Scheiul-Brașovului, la care se invită întreg publicul românesc.

Plecarea la orele 7 $\frac{1}{2}$  din naintea liceului Andrei Șaguna. Comitetul aranjator.

**ATENȚIUNE!**

## Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

**POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ**

Depozit de Fabrică

Brașov, Șirul Florilor, 16.

prinși un mare număr dintre aceștia, cari au fost arestați, iar unii au fost făcuți scăpați.

Cu aceste mijloace, din peste 9200 de alegători, au votat numai 3810, în afară de un mic număr de voturi anulate.

Lista partidului național-tărănesc în frunte cu d-l Anton Filotti, a obținut totuși 1047 de voturi, iar lista guvernamentală 2765. Partidul a obținut astfel minoritatea, având aleși pe d-nii Anton Filotti, pretor Grigorescu, Emanoil Homoriceanu și Alexandru P. Șerdinescu.

Intrucât consilierul comunal d. Șerdinescu este rudă în grad prohibit cu d-l Virgil Popescu, care a fost ales în fruntea listei guvernamentale, conform articolului 162 din legea administrativă va rămâne numai cel mai în vârstă, care este d-l Șerdinescu, iar d-l Virgil Popescu va fi exclus din consiliu.

Cercetați Magazinul

de Manufactură

## EMIL BOLOGA

BRAȘOV, Târgul Grăului No 3  
reputație bună, prețuri solide, tot felul de stofe pentru Dame și Domni. Stofe de uniforme la elevi cu REDUCERE.

Din cauza sărbătoarei de Joi, Nașterea Maicii Domnului, numărul proximal al ziarului va apare Sâmbătă la ora obicinuită.

Din partea președintelui Corporației industriale din loc primim următorul apel:

Dacă privim situația socială a industriașilor mici din străinătate, vedem că aceștia dispun de instituțiuni puternice pe cari în multe cazuri le-au înființat cu ajutorul statului și cari au chemarea de a sprijini industria mică pe toate terenurile. Noi, industriași mici din România, avem foarte puține instituțiuni sociale la fel iar acestea în cea mai mare parte se luptă cu mari greutăți, cu deosebire cu indiferentismul chiar al industriașilor; și nicăieri nu este mai mare nevoie de atari instituțiuni decât la noi, unde industria mică e atât de vitreg tratată. Nu poate aștepta nici un sprijin, din nici o parte, ci din contră industriași mici trebuie să acopere marea procente al sarcinilor de stat și sociale. Urmarea acestui fapt este că sute de industriași, fără vina lor, ajung în nenorocita situație a muritorilor de foamă. Mulți mor între atari împrejurări, căși lasă familiile în cea mai mare mizerie iar cheltuielile de înmormântare le colectează din pomeni.

In astfel de împrejurări ni se impune nouă meseriașilor ca, lăsând la o parte lucrurile mărunte, cu înțelegere și spirit frățesc să creem din puterile noastre proprii instituțiuni pentru a ne ajuta, de oarece nu e altcineva care să ne ajute.

Rezultatele unei astfel de acțiuni le-au arătat industriașii din Arad și Oradea, unde reuniunile de înmormântare și ajutor, înființate înainte de aceasta cu 2—3 ani, sunt azi un sprijin real pe seama celor ce le-au dat viață.

In Brașov au fost înființate două cooperative de către industriași. Una au înființat-o industriașii croitori, iar cealaltă industriașii de încălțăminte (pantofari și cismari). Ambele luptă cu mari greutăți economice. Cu tot indiferentismul, cu care sunt tratate, avem totuși speranță că aceste instituțiuni vor deveni odată factori cari vor împărși îmbelșugare pe seama industriașilor.

Pentru înființarea reuniunii de înmormântare și ajutor, Corporația industrială din loc luptă de șapte ani. Statutele au fost înaintate în anul 1920. Cu toate urgițele nenumărate n-am primit încă aprobarea dela Minister. Dorim ca în baza legilor să schimbăm această instituțiune importantă în o nouă formă. Statutele în acest sens au fost dezbătute, acceptate și prezentate și autorităților superioare spre aprobare.

Inscrierile în reuniunea de înmormântare sunt în curs. Până la 1 Octomvrie se primește ca membru ori se cine, fără deosebire de sex și etate. Singura condițiune, este, ca respectivul să ceară în persoană primirea sa în reuniune în localul corporației din Str. Orfanilor No. 2 etaj I.

In felul acesta dăm posibilitate industriașilor noștri bătrâni, concetățenilor noștri și membrilor familiilor lor, să se poată împărtași de sprijinul reuniunii, îndeplinindu-ne astfel o datorie față de aceia dela cari am învățat noi cei de azi meseria din care trăim.

După 1 Octomvrie primim spre înscriere persoane cu certificat medical și în etate dela 22—52 ani.

Taxa de înscriere pentru persoană până la etatea de 60 ani este 250 Lei, până la 70 ani 280 Lei, până la 80 ani 330 Lei,

iar peste 80 ani e 430 Lei. Din aceste sume 15 Lei sunt pentru cartea de membru, 15 pentru drapelul reuniunii, 10 Lei pentru primele 5 cazuri de moarte (câte 20 Lei pe un caz de moarte) restul se socotește ca cheltueli de administrare la fondul pentru înființarea azilului, ajutor și împrumut. Suma ajutorului de înmormântare în primul an e 50%, în al doilea an 60%, în al treilea an 70%, peste 3 ani 80%, a contribuției de înmormântare achitată de membri. D. e. la 2000 de membri în primul an de membru e 20.000 L. în anul al doilea 24.000 Lei, în anul al treilea 28.000 Lei apoi 32.000 Lei.

In primul an al reuniunii suma ajutorului nu poate fi mai mare ca 12.000 Lei, care sumă se achită în 24 oare, pelângă prezentarea adevărului de moarte.

Reuniunea dă ajutor membrilor, avizaji la sprijin, din fondul de împrumut dă împrumuturi mai mici individuale iar pe lângă garanția recerută dă și împrumuturi mai mari. Activitatea instituției se estinde pe teritoriul orașului și județului Brașov.

Rog pe tovarășii industriași, concetățeni și aparținătorii lor, ca să se înscrie în număr cât mai mare în reuniune, pentru ca această instituțiune umană să-și poată servi membrii săi în mizeria mare de azi.

Reuniunile industriale să-și mențină instituțiunile similare averea lor să o fină pentru scopurile originale, secția de înmormântare să o transpună însă la această instituțiune centrală, care poate veni în ajutorul membrilor într-o formă mai eficace.

Intrare fără restricțiuni până la 1 Octomvrie, Str. Orfanilor No. 2 etaj I. Corporația industrială.

**Scoala ind. urbană.** Inscriserile încep la 5 Septembrie seara dela 6—8 ore în fiecare zi de săptămână. La admitere trebuie să fie plătită cel puțin jumătate din taxa școlară anuală, adecă 325 Lei. — Direcțiunea.

**Șeșe stupi de vânzare.** A se adresa Valea Oului Nr. 1.

**Economice.**

## Producția de cereale în țară. Scaderea exportului.

Vechiul regat producea înainte de războiu în mijlociu 5,5 milioane tone cereale, din care 2,2 milioane tone erau necesare pentru nevoile interne, iar 3,3 milioane tone cereale reprezentau excedentul exportabil. Pentru anii de după război, mijlocia producției ar fi de 9,1 tone cereale, din care trebuiesc însă deduse 7,4 tone cereale necesare consumului intern și însă-mânțările, astfel că excedentul exportabil se reduce la 1,7 milioane tone cereale. Cu alte cuvinte România mare exportă numai jumătate din cerealele pe cari le exporta România Mică.

Cota exportabilă la cereale în loc să crească scade în continuu, îndepărtându-ne tot mai mult de cota la care ajunsesse singur vechiul regat înainte de război.

## Cinema „Astra” (Apollo)

Sâmbătă 10 Septembrie se încep reprezentările de cinematograf. Va rula filmul extraordinar

„Ful lui Anibal”.

In rolul principal: Liane Haid, Alfons Friland.